

# 林焱： 田间“女华佗”

本刊记者 / 朱琼瑜



## 林焱

女,浙江温岭人,党的十九大代表,现任浙江省温岭市蔬菜管理办公室主任、农业推广研究员。曾当选第十一届、第十二届全国人民代表大会代表,先后荣获“国务院特殊津贴”“全国五一劳动奖章”“浙江省优秀共产党员”“浙江省劳动模范”“浙江省农业科技先进工作者”等荣誉称号,同时被聘为国家科技奖励评审专家、浙江省科技奖励评审专家。

3月22日,台州玉环市胡新村的一位瓜农火急火燎地来到温岭市农业林业局执法大队。据了解,他的西瓜已经种下20多天,可到现在西瓜的生长点仍然皱缩、新叶展不开、根系发黄,他急得没了主意。

得知情况后,林焱第二天就赶往玉环市田头为农户实地指导,在查看了几个大棚的西瓜生长情况,耐心询问了农户西瓜移栽和后续施肥用药的情况后,林焱拔出瓜苗,轻轻拨去泥土查看其根部色泽及长势,同时劝慰瓜农别着急,瓜苗生长尚在正常范围,并给出了一些专业补救意见。

“有问题,找林焱”,是当地瓜农的口头禅,而这句如承诺一般的口头禅贯穿了林焱扎根田间的36年。

## “西瓜皇后”

林焱生在城市、长在城市,从没干过农活,填报大学志愿时,农业也非第一选择,可阴错阳差下,她与农业和农民结下了一辈子的缘分。

大学毕业后,她调回温岭,被分配到温岭市种子公司管理蔬菜种子,几乎从零做起,林焱在自学专业知识的同时,跑遍了全市65个乡镇去摸底。当时她来到了太湖乡,这里是山区,连片的可耕种地不多,农民靠种些番薯和西瓜维持生计,可不知从什么时候开始,西瓜年年年年死,农民找不到原因,只能来年继续种,可每年都是失望收场。

农民无奈的表情震撼了林焱,从那一刻起,她抱定了要为他们做点什么的

决心,开启了苦研农技之路。

上世纪80年代,农民对经济作物还很陌生,依靠种粮食收入有限,生活很艰苦。为了帮助他们增加收入,林焱持续关注全国各地西瓜新品种的培育情况,当得知广东培育出新品种“澄海一号”时,她第一时间向上级层层申请,要了新品种的种子,开始了在温岭的试种。种子撒下去后,林焱一手包办了肥水管理、病虫害防治等工作,山路崎岖,她每天徒步进山,走几公里路,早出晚归,就是在太湖乡,她获得了第一次收成。

边学习边实践的过程中,林焱发现了许多问题的症结。

例如气候问题,当时温岭从新疆农科院引进了早佳“8424”西瓜新品种,由于本地气候湿润多雨,质量和产量都